



黄金一代,时运不济

本版撰稿 特约记者 谢勤德

2014年世界杯上,比利时队在四分之一决赛中不敌阿根廷队,但这支年轻而富有朝气的球队还是赢得了广泛好评,比利时足球被认为又迎来了一个巅峰期,在2015年11月至2016年3月间,以及2018年9月至2022年3月间,比利时队曾36个月位居国际足联国家队排行榜第一,目前的排名也是第二。

八年过去,黄金一代迎来了自己的谢幕演出。孔帕尼、维尔马伦、费莱尼等球员已经离开,阿尔德韦雷尔德和维特塞尔今年33岁,维尔通亨和默滕斯35岁,默尼耶、德布劳内和阿扎尔31岁,库尔图瓦和巴舒亚伊30岁,卢卡库也已经29岁,这些球员是过去几年里比利时队的骨架,但其中大部分都很难赶上下一届世界杯,阿尔德韦雷尔德等四位年龄在33岁以上的,两年后的欧洲杯也基本没戏了。

最令人无奈的是,老球员渐渐步入职业生涯末期,新球员却没能顶上来。阿扎尔、维尔通亨、阿尔德韦雷尔德、维特塞尔、德布劳内与默尼耶仍是球队绝对主力,整个26人大名单中,年纪在29岁及以上的足有15人,22岁及以下的6人,在此之间的黄金阶段的球员只有区区五人。

前场到还好,德布劳内、阿扎尔和卢卡库撑到下届欧洲杯问题不大,中后场就是满目疮痍了。维尔通亨、阿尔德韦雷尔德和维特塞尔这三老别谈替代者了,就连合适的替补都找不到,主力右后卫默尼耶韧带受伤,虽然入选大名单但能否及时复出还很难说,如果不能,就只能让卡斯塔涅去右路,卡斯塔涅客串左后卫。

去年欧洲杯,比利时队四分之一决赛被意大利队淘汰,之后欧国联半决赛又输给了法国队,今年欧国联小组赛则是被荷兰队双杀,无缘出线。世界杯预选赛上虽然表现稳定,以不败战绩顺利出线,但强强对话表现不佳已成顽疾,本周接受采访时主帅罗伯托·马丁内斯说:“比利时的黄金一代配得上那座冠军奖杯。”不管配不配得上,今年就是最后机会了。

执教六年,罗伯托·马丁内斯成功将比利时队带到了世界杯季军的位置上,整体成绩也很稳定,唯一不足之处就是提拔新人力度不够,但这也不能完全怪主教练,毕竟可挑选的球员就那么多,就像西班牙人自己说的那样:“比利时是个足球小国,在这里执教,就像是执教一家只有55位球员的小俱乐部。”



为了更好地解放阿方索·戴维斯的进攻天赋,加拿大主教练更多时候会将他放在前场



克罗地亚“风韵”犹在

克罗地亚队与比利时队的情况有些类似,上届世界杯上格子军团爆冷杀入决赛拿到亚军,但随着曼朱基奇、拉基蒂奇、苏巴西奇等老将的逐渐退出,去年欧洲杯球队战绩不佳,八分之一决赛便被西班牙队所淘汰,本届世界杯预选赛也很惊险,直到最后一轮才锁定小组第一。

今年6月与9月踢完的欧国联小组赛中,克罗地亚队的表现倒是不错,力压丹麦队、法国队与奥地利队拿到冠军,但实际上由于赛程关系,法国队和丹麦队并未竭尽全力,更多是在试验阵容为世界杯做准备,阵容结构相对稳定的克罗地亚队因此占了优势。

这支克罗地亚队中有八人参加了

上届世界杯,看起来并不多,但其中莫德里奇、科瓦契奇、布罗佐维奇、洛夫伦、佩里西奇与克拉马里奇是绝对主力,维达和利瓦科维奇也是重要轮换,球队骨架尚在,配合默契,是球队下限的保证。

克罗地亚队最强的无疑是由莫德里奇、布罗佐维奇与科瓦契奇组成的中场铁三角,攻守兼备,健康状态下甚至可以说是当今足坛最强组合之一。但也有问题,莫德里奇今年已经37岁了,不可能像四年前那样每场比赛都保持最佳状态,布罗佐维奇与科瓦契奇本赛季都受伤困扰,前者上周才复出,后者在切尔西一直都是踢一场歇一场。

上届世界杯克罗地亚队还有同一

档次的拉基蒂奇可以轮换,本届世界杯让谁分担铁三角的出场时间就是个大问题,无论萨帕蒂奇还是马耶尔都差点意思。后防原本就是克罗地亚队的相对弱项,锋线上佩里西奇也已经33岁,雷比奇自去年欧洲杯对西班牙的“换鞋事件”(导致球队丢球)后就再也没有入选过球队,相比四年前也在走下坡路,一旦中场撑不住,整个体系就有崩盘的危险。

幸运的是克罗地亚队的签运不错,小组赛首战对摩洛哥队,次战对加拿大队,如果能够顺利拿下并提前出线,最后一轮对比利时队完全可以轮换,没必要去争第一,大概率是从西班牙队和德国队里选一个,差别不是太大,不如让老将们休息充电。

拜仁小妖,加拿大队“称王”

加拿大队上次亮相世界杯决赛圈,还要追溯到1986年墨西哥世界杯,上届世界杯预选赛上加拿大队还是名符其实的弱旅,甚至没能打进最终的北美区六强赛,在第一阶段小组赛便被淘汰。

但本届世界杯预选赛上的加拿大队令人刮目相看,力压墨西哥队与美国队这两支传统北美劲旅拿到小组第一,出线前保持不败,提前出线后才输了两场球。

加拿大队重返世界杯决赛圈的背后,是加拿大足协借着申办2026年美加墨世界杯的机会,从全球归化了一批优秀的足球苗子,其中典型代表当属目前效力于拜仁的左后卫阿方索·

戴维斯。

阿方索·戴维斯出生于加纳,14岁时移民加拿大,不到17岁就入选了加拿大队,然后又被拜仁看中,虽然年纪轻轻却被认为是当今足坛最优秀的左后卫之一。不过在加拿大队,为了更好地解放阿方索·戴维斯的进攻天赋,主教练约翰·哈德曼更多时候会将他放在前场,甚至是让他踢10号位。

在阿方索·戴维斯身前的是另一位天才球员乔纳森·戴维,后者今年也只有22岁,效力于法甲里尔,过去两个赛季他在法甲分别打进13球与15球,本赛季15轮过后便有九球入账,包括阿森纳、国际米兰、纽卡斯尔在内

的诸多球队都有意在今年1月转会市场上签下他,他和阿方索·戴维斯之间的连线也是加拿大队进攻端最大的依仗。

但仅此而已了,加拿大队实在是找不到第三位能够独挑大梁的球员,26名球员里也只有阿方索·戴维斯与乔纳森·戴维效力于五大联赛,绝大多数球员都是在职业大联盟踢球,而且由于将阿方索·戴维斯前置的缘故,后防线并不牢靠,对上克罗地亚的中场铁三角以及比利时的豪华攻击线,不丢球几乎是不可能完成的任务,能赢下一场比赛,在对摩洛哥队的比赛中拿到三分,就算是胜利了。

比利时、克罗地亚、摩洛哥、加拿大

F组
32强巡礼

F组赛程

第一轮

11月23日 18:00
摩洛哥 VS 克罗地亚
11月24日 03:00
比利时 VS 加拿大

第二轮

11月27日 21:00
比利时 VS 摩洛哥
11月28日 00:00
克罗地亚 VS 加拿大

第三轮

12月1日 23:00
克罗地亚 VS 比利时
12月1日 23:00
加拿大 VS 摩洛哥

临阵换帅 弃控球打反击

8月11日,距离世界杯开赛还有不到四个月,摩洛哥足协宣布解雇带队通过预选赛拿到决赛圈门票的老帅哈利霍季奇,后者是第三次带队拿到世界杯门票后被解雇,之前两次分别是2012年在科特迪瓦,以及2018年在日本。

与之前两次一样,哈利霍季奇下课是因为和核心球员闹崩了,世界杯预选赛期间,效力于切尔西的进攻核心齐耶赫因伤缺席,哈利霍季奇指责球员诈伤,随后齐耶赫宣布退出国家队,现效力于拜仁的边后卫马兹拉维则公开支持齐耶赫,无奈之下,摩洛哥足协只能选择临阵换帅,用本土教练雷格拉吉取代哈利霍季奇。

雷格拉吉上任后带队踢了四场热身赛,击败智利队与牙买加队,战平了卡塔尔队和巴拉圭队。从比赛过程来看,雷格拉吉将哈利霍季奇打造的352改成了433或是4141,变动不小,进攻以边路为主,效力于巴黎圣日耳曼的阿什拉夫改踢左后卫,马兹拉维坐镇右路,助攻幅度很大,身前的齐耶赫虽然位置是边锋,但经常回到中场组织,将边路空间留给边后卫。

值得注意的是,摩洛哥名义上踢的是433,重心却仍是落在防守上,并不在意控球率,预选赛期间表现出色的中锋蒂苏达利的意外受伤会让雷格拉吉的反击战术更为坚定,甚至有可能干脆让出自巴萨的边锋阿布德客串中锋。摩洛哥队如今阵容更加均衡,阿姆拉巴特、齐耶赫、阿什拉夫、阿明·阿里和赛斯等参加过上届世界杯的球员仍处于职业生涯黄金阶段,马兹拉维、阿布德等新人也在五大联赛站稳了脚跟。

想要从这个小组出线,意味着摩洛哥队在与克罗地亚队和比利时队的两场直接交锋中至少拿到一个平局,这样最后一轮克罗地亚队与比利时队火拼,摩洛哥队才有机会,难度很大,但也并不是绝无可能。